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Από το έδαφος εκσφενδονίζουµε κατακόρυφα προς τα πάνω ένα κοµµάτι πλαστελίνης 
µάζας m µε ταχύτητα υ0 = 30 m/s. Την ίδια στιγµή από σηµείο που βρίσκεται ακριβώς 
κατακόρυφα πάνω από το m αφήνουµε άλλο κοµµάτι πλαστελίνης διπλάσιας µάζας M = 2m 
να κάνει ελεύθερη πτώση. Τα δύο σώµατα συγκρούονται σε πλαστική κρούση. Από πόσο 
ύψος πρέπει ν’ αφήσουµε το σώµα M ώστε το συσσωµάτωµα αµέσως µετά τη κρούση να 
ακινητοποιηθεί στιγµιαία; 

∆ίνεται: α) g = 10 m/s2 β) Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αµελητέα. 
 

 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

� Έστω υ1 η ταχύτητα του m πριν την κρούση και υ2 η ταχύτητα του M. Για να µείνει στιγµιαία 

ακίνητο το συσσωµάτωµα, θα πρέπει να έχει µηδενική ορµή. Όµως, σύµφωνα µε 

την Αρχή ∆ιατήρησης της Ορµής, και η ορµή πριν τη κρούση θα πρέπει να ήταν 

µηδέν. Άρα: 

mυ1 − Mυ2 = 0⇒ mυ1 − 2mυ2 = 0 ⇒ υ1 = 2υ2 (Ι) 

 

� Από τις εξισώσεις των ταχυτήτων έχουµε:  

υ1 = υ0 – gt (II) και 

υ2 = gt (III) 

Από τις (ΙΙ) και (ΙΙΙ) παίρνουµε:  

υ1 = υ0 – υ2 ⇒ (µέσω (Ι)) 

2υ2 = υ0 – υ2 ⇒ 3υ2 = υ0 ⇒ υ2 = 10 m/s 

Οπότε από την (ΙΙΙ) βρίσκουµε το χρόνο κίνησης τους: 
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� Αντικαθιστούµε στις εξισώσεις κίνησης: 
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� Συνεπώς το ύψος από το οποίο πρέπει ν’ αφεθεί το M είναι: ⇒+= 21 hhH mH 30=  
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